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41 | Quersumme

Sei E, eine beliebige Homologietheorie. Die von der Kodiagonalen V: X LU X — X induzierte
Abbildung V,: E,(X) & E,(X) — E,(X) ist die Addition.

Eine topologische Gruppe ist eine Gruppe G, auf der eine Topologie definiert ist, fiir die
die Multiplikation u: G x G — G und Inversenbildung G — G stetig sind. Zum Beispiel
ist S C C mit der von C induzierten Topologie und Multiplikation eine topologische
Gruppe.

Eine zusammenhdngende graduierte K-Algebra iiber einem Korper K ist ein gradu-
ierter K-Vektorraum A = @,.,A; mit Ay = K, zusammen mit einer Multiplikation
-t A®g A — A, die A die Struktur einer K-Algebra gibt und sich einschrinken lisst
zu Abbildungen A; ®x A; — A; ;. Homomorphismen zwischen solchen Objekten sind
auf die naheliegende Weise definiert. Jede zusammenhéngende graduierte K-Algebra ist
ausgestattet mit einem eindeutigen graduierten K-Algebra-Homomorphismuse: A — K.
Ist A eine zusammenhéngende graduierte K-Algebra, so ist auch A ® ¢ A wieder eine
zusammenhéngende graduierte K-Algebra, und zwar beziiglich der Multiplikation, die
auf homogenen Elemente a;, b; gegeben ist durch

(a1 @ by1) - (ag ® by) := (=)l (qy - ag) @ (by - by).

Eine zusammenhangende graduierte Hopfalgebra iiber K ist eine zusammenhédngende
graduierte K-Algebra A zusammen mit einem graduierten K-Algebra-Homomorphismus
A: A — A® A, fir den gilt: (e ® id)A = id und (id ® €)A = id. Explizit besagt dies,
dass fiir jedes homogene Element x € A von positivem Grad gilt:

Alz)=z®1+1 ®x+Zx; ® xf mit |x)], |z]] < |z|

42 | Hopfalgebra

Sei G eine wegzusammenhéngende topologische Gruppe mit endlich erzeugter Homologie, und sei
K ein beliebiger Korper. Die Gruppenmultiplikation x4 und die Inklusion der Identitét i: {e} — G
induzieren Abbildungen A und ¢, die H*(G; K) die Struktur einer zusammenhéngenden graduierten
Hopfalgebra geben.

43 | Nullhomophob

Die Hopfabbildung S3 — 52, also die Komposition der kanonischen Projektion S2 — CP! mit einem
Homoomorphismus CP! 22 S2 ist nicht nullhomotop. Es folgt, dass CP? nicht homotopiedquivalent
ist zu S* v CP!.

44 | Einmaleins

Fiir wohlpunktierte Riume X und Y ist H*(X VY) = H*(X) @ H*(Y). Das U-Produkt einer
Klasse aus H *(X) mit einer Klasse aus H *(Y) ist stets Null. Auch hieraus folgt: CP? ist nicht
homotopiedquivalent zu S* v CP!.

Abgabefrist: 27.06.2018, 10:30 Uhr. Bitte werfen Sie Ihre Lésungen in Briefkasten 161 ein.



